

# 首屆中國海外投資年會今開幕

## 香港角色華麗轉身

陳經緯談宗旨：服務國家繁榮香港惠及全球



■「中國海外投資年會」組委會執行主席、香港中國商會主席陳經緯。



■2011年陳經緯出席博鰲年會獲國家主席胡錦濤親切接見。



■2010年陳經緯出席全國兩會時受到國家副主席習近平親切接見。

**應**年會邀請，大批重要的海內外政商名流、專家學者、企業精英已雲集香港，將聚焦「全球資源重組與中國海外投資戰略」的主題，共商中國海外投資的新途徑、新思路、新策略以及探討香港在中國「走出去」戰略中的地位和功能。近年來，香港綜合競爭力排名落後、經濟轉型舉步維艱、中介功能淡化等問題，引起了商界的擔憂和議論，社會上也瀰漫着發展前路何在的迷茫。首屆「中國海外投資年會」選擇在香港舉行，探討香港如何融入國家戰略，「忽如一夜春風來，千樹萬樹梨花開」，引起了香港和海內外投資界的熱議。為此，記者訪問了「中國海外投資年會」組委會執行主席、香港中國商會主席陳經緯。

### 現代儒商熔鑄國際視野

與陳經緯交談，可以感受到他身上濃郁醇厚的儒商風範。陳經緯是廣東汕頭人，1979年到香港定居時創辦經緯企業，得益於內地的改革開放，業務蓬勃發展，現時經緯集團的資產規模超過100億元人民幣。陳經緯近30年既創辦企業，又熱心社會工作，現任全國政協委員、香港廣東社團總會會長、中國國際商會副會長、中國世界貿易組織研究會副會長、全國工商聯常委、中國國際經濟交流中心常務理事、中國經濟社會理事會常務理事、中國對外經貿大學校董會副主席、同濟大學校董、外交學院校董、清華大學經緯學生創新創業基金理事長等社會職務。

陳經緯的多重身份，熔現代國際視野與中國傳統「修齊治平」涵養為一爐。他表示，隨着歐美經濟危機持續擴散，世界經濟重心由西向東轉移，中國要抓住世界經濟格局發生重大轉變的機遇，積極、主動地參與世界經濟新秩序的重建過程，為實現國家的和平發展創造出一個最有利的外部環境。香港更應該在國家實施「走出去」戰略中作出更大的貢獻。

### 細析「全域」與「萬世」

陳經緯言簡意賅地指出，「中國海外投資年會」的宗旨，是服務國家，繁榮香港，惠及全球——服務國家「走出去」新的發展戰略；推動香港功能角



■香港中國商會協助天津濱海新區在港舉辦新聞媒體見面會，十多位媒體高層出席活動。

### 中介角色轉型再造繁榮

陳經緯表示，國家主席胡錦濤今年4月15日出席博鰲亞洲論壇年會開幕大會時指出，未來5年，中國將着力實施「走出去」戰略。國務院副總理李克強今年8月17日訪港時特別強調，要加快實施內地與香港企業聯合「走出去」。這清晰顯示兩個重大訊息：第一，國家更加重視「走出去」戰略；第二，國家更加重視香港在「走出去」戰略中的功能和地位。他說，這啟發他醞釀出「推動香港功能角色的華麗轉身」這一創新命題。

陳經緯強調，「推動香港功能角色的華麗轉身」這一創新命題，是在香港經濟發展到了第二次大轉型的十字路口，面臨着巨大機遇與挑戰的情況下醞

釀產生的。第一次大轉型，是內地在國門初開、百廢待興之際，香港扮演了「引進來」的極為重要和不可取代的角色，香港商界參與其中並得到巨大發展，同時亦令香港國際金融、貿易、航運中心的地位得以保持；第二次大轉型，隨着內地經濟飛速發展及進一步開放，香港以往扮演的「引進來」的中介角色逐漸淡化，必須從「引進來」為主，改為配合國家實施「走出去」戰略為主，以推動香港在更廣闊的空間裡進行經濟結構調整，同時為香港引進更多的內地和海外的人流、物流、資金流和商務流，令香港華麗轉身，成為國家「走出去」戰略的最佳中介和橋樑，成為商賈聚集、萬商雲集的國際商業樞紐。

### 配合國家戰略「走出去」

他指出，改革開放之初，內地投資環境差、政策不完善、投資前景不清晰，外資猶豫觀望，但香港商界懷着赤誠的愛國之心和敢為天下先的精神，率先大膽到內地投資建廠，發揮出巨大的示範效應，激發了外商投資中國的信心，帶動世界各地的企業家紛至沓來，很多外資通過香港進入內地，包括外國企業與香港企業合作投資內地。

陳經緯續稱，改革開放30多年過去，中國經濟的快速發展，經濟總量的提升和龐大的外匯儲備，為中國實施「走出去」戰略奠定了強大的經濟實力後盾。而中國內地企業寧可民營企業經過多年的市場磨練，已經具備了「走出去」的條件與能力。同時，隨着內地經濟飛速發展及進一步開放，香港以往扮演的「引進來」的角色逐漸淡化，因此很多人擔心香港會被邊緣化，這些憂慮是基於香港在國家發展戰略上找不到自己的位置座標。因此，在香港經濟發展到了第二次大轉型的十字路口，必須推動香港功能角色華麗轉身，即從「引進來」為主，改為配合國家實施「走出去」戰略為主。

### 「和順萬邦」弘揚中華道德

在今年3月的全國政協會議上，陳經緯作為港區全國政協委員，提案建議中國政府「動用國家外匯儲備，借助香港國際化平台支持中國企業海外投資」，該提案得到了中國政府及相關管理部門的高度重視。他認為，在實施「引進來」進程中，香港在為國家引進外資投資中作出了關鍵性的貢獻，同時香港企業參與其中並得到實惠。如今，香港更需

要在國家加快實施「走出去」戰略中作出關鍵性貢獻，同時香港企業更應積極參與其中，積極實施與內地聯合走

出去。

在訪問中，具有儒商風範的陳經緯笑問記者：「九萬多個漢字中，哪個最能代表中華民族？」記者一時茫然。陳經緯認為，和諧的「和」字最能代表中華文化。他指出，中國企業「走出去」，就擔負着建設和諧世界的社會責任。中國對外投資不是為掠奪資源和破壞環境，而是積極承擔社會責任。他指出，香港中國商會作為落實國家「走出去」發展戰略成立的商會組織，在協助中國民營企業「走出去」的同時，也重視協助會員宣揚中華道德傳統，在投資地促進就業、增加稅收、培養人才、改善民生、保護環境，樹立中國企業的良好形象，擔負起改善國家形象的社會責任。



■全國政協副主席、全國工商聯主席黃孟復視察香港中國商會。

### 「出海基地」服務內企啟航

隨着訪問的深入，陳經緯的視野放得更遠。他悠然神往地說，600年前，鄭和本着「懷柔遠人」、「和順萬邦」和「共享天下太平」的宗旨，建立和鞏固了海上絲綢之路，傳播中華文明，輸出先進的科學技術，為世界文明進步作出了巨大貢獻。接下來，他扼腕嘆息道，可惜在「康乾盛世」的餘暉中，清王朝閉關自守，固步自封，不過一百多年，泱泱大國就淪為愚昧落後的國家。歷史的經驗和教訓說明，只有真正地、持久地、全面地改革開放，中國才有光明的前途。

最後，陳經緯振奮地表示，在中國「和平崛起」進程深入發展，經濟全球化發展迅速，國家加快實施「走出去」戰略的背景下，香港中國商會和「中國海外投資年會」將繼承和發揚鄭和「走出去」建立海上絲綢之路的精神，依托香港無可比擬的優勢，努力打造內地企業的「出海基地」，推動內地企業特別是非公有制企業「借港出海」，走向世界！

